

# «И лица, полные воинственной отваги»

**Под таким названием в читальном зале центральной библиотеки открылась новая большая выставка, посвящённая русским полководцам. Выставка будет действовать три месяца. А знакомит с ней ведущий библиотекарь Ольга Кочелова.**

Раздел первый рассказывает о полководцах Древней Руси и славных подвигах русского оружия. Называется он «Кто с мечом к нам придёт». Слова эти приписывают Александру Невскому, однако более достоверная версия утверждает, что крылатую фразу вложил в уста Невского сценарист известного советского фильма о легендарном князе Пётр Павленко. В результате несколько изменённая цитата из Библии «Взявшие меч – мечом погибнут» обрела новую жизнь, её не раз приводили в газетных статьях и плакатах, как подлинную историческую цитату.

Раздел содержит биографические очерки о князьях-воителях. Далеко не одинаковый вклад внесли они в укрепление военной мощи Руси, одерживая блистательные победы, а порой переживая горечь поражений. Это не безликая масса, а целая плеяда неординарных личностей, начиная с Вещего Олега. Например, немало интересного можно узнать о Дмитрии Донском и Куликовской битве, ставшей первым

этапом освобождения страны от власти Золотой Орды.

Представлены и герои другой эпохи. Среди них такие значимые для истории нашей родины имена, как Минин и Пожарский – лидеры ополчения 1612 года. А завершается раздел Полтавской викторией Петра Великого над войсками шведского короля Карла 12-го.

Словами Лермонтова «Слуга царю, отец солдатам» назван второй раздел, рассказывающий о полководцах 18-19 веков. И первый из них, безусловно, Суворов. Его «Наука побеждать» стала настольной книгой любого офицера, его имя навеки вписано в святцы русской воинской славы. Генералиссимус Российской империи, национальный герой был настоящим гением войны; недаром высший полководческий орден СССР носит его имя. Парадокс: одержав более 50 побед, Суворов не участвовал ни в одной оборонительной кампании. Потому и статут ордена особый, его дают за победные наступательные операции.

Множество интереснейших, но неизвестных широкому читателю фактов биографии великого полководца содержит новая книга Арсения Замостьянова «Гений войны Александр Суворов». Она тоже здесь есть. Плюс книги о выдающемся флотоводце генерале-фельдмаршале Румянцеве-Задунайском, адмирале Ушакове и других «орлах» Екатерининской эпохи.

Хорошо представлены и стро-

ители военных побед 19-го века, и прежде всего Отечественной войны 1812 года. Кутузов, Ермолов, Платов, Барклай-де-Толли и другие, чьи имена навсегда вписаны в историю России. Не забыт и конец века. Есть и рассказ о военной карьере генерала Скобелева, которого судьба забрасывала и в Польшу, и в Туркестан; и знаменитые бои под Плевной, переход через перевал на Балканах, завоевание Ахал-Теке.

Не менее интересна судьба выдающегося адмирала российского флота Макарова, океанографа, полярного исследователя, совершившего кругосветное путешествие и внёсшего огромный вклад в развитие русского военного флота. С началом русско-японской войны он командовал кораблями при обороне Порт-Артура, но погиб на подорвавшемся на mine броненосце «Петропавловск».

Раздел третий называется «Польхает гражданская война». Он в равной мере знакомит с «красными» командирами и «белыми» военачальниками. С одной стороны Чапаев, Будённый, Тухачевский, Щорс – им ена, знакомые нам со школьной скамьи, но с такими разными судьбами. С другой – Деникин, Врангель, Корнилов, Колчак. И те, и другие любили Россию, но слишком по-разному представляли себе её будущее. Почему потерпело крах «белое дело», по какой причине конфликтовали и не смогли договориться Врангель с Деникиным, в чём

трагедия Тухачевского; чем настоящий Чапаев отличался от «киношного»; почему Якир назвал Котовского титаном... Здесь вы найдёте ответы на все эти и многие другие вопросы. Познакомитесь и с колоритной и весьма противоречивой фигурой батьки Махно, а также с версией, был ли он награждён орденом Красного Знамени, да ещё под № 4.

Раздел «Они сражались за Родину» рассказывает о знаменитых и не очень маршалах Великой Отечественной. Здесь и книги о них, и их собственные мемуары, и воспоминания родных и боевых товарищей.

Его называли Багратионом Сталинской эпохи; он участвовал в четырёх великих битвах, был трижды ранен и 30 месяцев отсидел в «Крестах»; прошёл путь от царского унтер-офицера до маршала Советского Союза, честно выполнял свой долг и не лез в политику. Всё это – о Константине Рокоссовском. А разве не интересны судьбы Василевского, Конева и других! Читайте и делайте выводы сами.

И целиком отдан «главному» полководцу Великой Отечествен-



ной последний раздел «Маршал Победы». Какой ценой доставались победы самому маршалу Жукову, в чём суть его конфликтов со Сталиным и Хрущёвым; питал ли он амбиции стать во главе СССР... А чего стоит один лишь факт: когда в декабре 1944-го его вывели из состава ЦК (что грозило не просто карьере, но самой жизни!), он вышел из зала строевым шагом, с высоко поднятой головой. Об этом и многом другом вам и расскажет выставка.